

Od našich přátel

DOPIŠY Z ČECH.

Z Fryšavy na pohorí Česko-moravském, 7. prosince 1914. — Čtení přátelé, bratři a krajané! Sděluji Vám a jak Vám zajisté známo, že žijeme ve velmi povážlivé době, neboť celá Evropa státně, tak jako kdyby na souchoťny. Jest třeba takových lékařů, kteří by jí dali onu pilulku — min. — Není to již k živobytí, nýbrž spíše zdlouhavé umírání v tomto pokročilém dvacátém století. V této době válečné s bázní a třesením hledíme děsné této budoucnosti vstříci. Životní prostředky dosáhly již jednou takové výše, zvláště při malém nákupu, na který jest pracující lid odkázán. Dané a jiné platy musí se platit, vědytky jsou špatné a většinou žádné. Jsme hlasem volajícího na poušti, kterýž říká: Opravte cestu páne a přímé činite stezky jeho. Blíží se svátky Vánoční, kdy věřící pějí velebné hymny, patříci tomu velikánu Kristu — radujeme se a veselíme se! Letos ale bázní hrůzou vše se třese a nevíme dne, ani hodiny, co nás ještě v této situaci zachvátit může. Jak Vám známo, kdo jest otcem a živatelem vícečlenné rodiny, jak hořkou pilulku musí v této době spolknout, máte také tu smutnou zkušenost, zvláště, drazí přátelé, bratři a krajané vůbec, kteří jste se za větší skývou chleba odebrali za oceán. Dle dopisu mojí sestry, pí. Ptáčkové z Plattsmouth, projevují s mojí rodinou soustrast mému bratru Frankovi nad ztrátou jeho manželky a jeho deer matky, jež odebrala se tam, odkud není návratu. Pozdravují Vás, bratři, přátelé a krajané vůbec, kteříž žijeme pod rukou pána Všemohru života i smrti a kterýž byl řekl: Dána jest mi veliká moc na nebi i na zemi! — S pozdravem

Josef Mička.

Pan Jos. Matěj z Omahy obdržel z Čech dopis, z kterého vyjímáme následující:

V Počátkách, dne 25. listopadu 1914. — Milí přátelé! Přijměte od nás srdečný pozdrav. Vzpomínáme často, že se Vám dobře daří a jste při tom šťastní a veselí. U nás jest smutno, neboť válka nebere žádné změny a již by si každý přál, kdyby byl tomu konec. Drahota čím dál tím větší — 100 kg. žita stojí 17 zlatých, ječmen 13 zl., pšenice 20 zl., oves 10 zl., brambory 3.50 zl., mouka žitná 1 kg. 26 kr., pšeničná 35 kr. Karel náš jest u vojska jako pionér v Klosterneuburku. Dne 24. večera byl odvod branců od 24 do 36 let starí a šlo jich z Počátek 117 a odvedli jich 57. Dle toho sudíte, jak to asi vypadá v městě, neb na vesnicích, kde není vidět než kluka neb dědka a samou ženskou — uplakanou; každý kouká jako zděšený. Jak si naše armáda stojí, jest těžko říci. V Srbku snad postoupila do vnitř země dost daleko a v Halli jest dosud nerozhodnuto; Myslím, že o tom víte více, nežli my. Proto kdybyste mi mohli nějak poslat noviny, v těch by bylo zajisté více pravdy. — Vit Fuksa, co se u nás učil, jest mistrem tesařským v Kamenici n. L.; František Bílek z Batelova jest mistrem tesařským v Hor. Cerekvi. Dne 15. října jsme pobýli v kostel a všichni v Popelíně a tesař Jan Kolář z Částrova spadl se střešy kostela a přerazil si záda a poškodil něhu, takže spodní část těla má mrtvou. Přijměte srdečný pozdrav.

Zdražilova rodina.

Pan Frank Bodlák, vážený krajan ze St. Paul, Minn., a dobrý přítelvíce Pokroku, obdržel též dopis z Čech, z něhož vyjímáme následující:

V Domašíně, 16. list., 1914. — Především přijměte srdečný náš pozdrav a díky za zaslání nám listek, který nás sice velice potěšil, ačkoliv bychom se byli rádi od Vás dověděli, co se v té naší otčině vlastně děje. Nyní se zde nemůžeme chlubit veselkami, ani povíčkami, neboť lidé nemají na ženou volit bajonet neb šavli a vojenský kábat, což trvá již od srpna, kdy přišla první výzva pro 24 až 38 roků starí a druhá výzva do 42 r. — Na to byly odvolány v Jihlavě od 20 do 24 r. Nyní je odvolán na starší táty od 24 do 36 r., kteří totiž vojáci ještě nebyli. Z Domašína jich by-

a celá řada odvedena. — Úroda ve vlasti naší byla dosti obstojná, však z naší obce musíme odvésti 33 metr. centů žita a 66 m. e. ovsu. Žito jest zde 18 zl. m. e., oves 9.50 zl., my ale od eráru dostaneme pouze 11 zl. za 1 m. e. žita, kdežto za oves dostaneme 9.60 zl. — Len jest za 75 zl. m. e. Mouka je zde velmi drahá a stojí až 34 kr. jedno kilo a ještě není k dostání. Brambory kilo 6 kr. a v městech jsou ještě dražší. Ted nám přijde i dobytek pryč; u nás na př. ze 6 kusů vzali prozatím jeden. Co nevidět ale dojde i na ten ostatní. K tomu všemu nám sem ještě přistěhovalce z Halli dovážejí. Dané zvýšili nesmírně vysoko a obilí jest zakázáno vůbec prodávat, tak nevíme, jak to s námi bude později dopadat. Více Vám ohledně poměrů psát nemůžeme. V Zahrádkách mají rolníci nový hovor a již v něm plně pracují. Prozatím Vás srdečně zdraví rodina —

Talpoiva.

ŠTĚDROVEČERNÍ VZPOMÍNKY.

Pro "Pokrok" napsal Jan Noll.

Den Štědrovečerní jest dnem vzpomínek, neb každý z nás vzpomíná na své přátele a známé, s kterými zažili jsme šťastné chvíle. Někteří jsou šťastní a jiní zase prožívají život v bídě a trudu. Naše vzpomínky mnohdy zalétají až do našeho útlého mládí; většina z nás jsme byli vychováni v bídě a strádání ve staré vlasti. — Jak jsme se tehdy těšili na Mikuláše a na vánoční svátky na koledu. To bylo běhání a radostí na stromeček a na ty dárky! — Tehdy jeden krejcar byl velikým penízem pro děti, neboť málokdy byl k vidění. Obvyklé jmeny bývali podarováni od dědečka a babičky, strýčka a tetičky, pana kmotra a kmotříčky; vše jsme to dali do jednoho uzlíčku a s radostí jsme utkali domů. Pak jsme vykládali mamince, od koho jsme co dostali a těšili se na příští rok. Letošního roku byly svátky velice smutné, zvláště ve staré vlasti, neboť mládež zajisté neměla ke komu jíti na koledu, neboť snad všichni jsou tam ve válece. Smutné a truchlivé jsou svátky na sích drahých tam za mořem. — Však ještě smutnější jsou pro ty, kteří jsou vzdáleni ze svých domovů od svých rodin, o hladu v zimě, beze spánku, neboť na ten není času a pro zimu mnohdy ani pomýšlení. A pakli přece se ten náš nešťastný vojn. odeberé k odpočinku, tu má na mysli rodinu — místo spánku přemýšlí, pláče, loučí se s celým světem, neboť neví, zdalí se dočká druhého dne. Pro koho toto utrpení a bídu snáší náš národ, odpověď jest zřejmá! Pro toho, kdo od stáletí pronásledoval náš ubohý národ český. Národ náš bojuje pro naše protivníky, kteří, jakmile se povznesem, hledí nás pokorit a ujařmit. Pro toho dnes krvácí náš národ, obklíčen zbuňky a rušiteli míru a pokoje, kteří trhají české srdce a pijí českou krev. — Takové jsou sny a myšlenky našich nešťastných vojnů, kteří, co toto čteme, umírají, vzdáleni jsouce od svých rodin, ve sněhu krvácí bez pomoci a s poslední vzpomínkou a slovem na rtech, loučí se se svou rodinou. Obrátme se na ty nešťastné manželky a matky a otec, kteří prožívají své hoře doma, jak smutná a žalostná pohlíží na ubohé děti, když tyto volají a vzpomínají na svého otce, že s nimi není přito-men jako jindy o svátech vánočních. Běda tobě, ty vzpurný a nadutý bídniče, který jsi toto vše zavini! Mnoho-li škody již způsobil a pokojného lidu zničil — jak hmotně i tělesně. Stává-li nějakého soudu věčného, ten bude veliký, ale nikoliv do té míry, aby tím bylo smazáno vše, co bylo vykonáno. Komu náleží vděčnost v nynější válece, jest to Rusko a nebyti toho ochránce Slovany, byli bychom již dávno straceni — všichni Slovane! Ten vzpurník měl vše dobře vypočítáno, ale poctivost lidská dovede vše zmařit. Sláva Belgii a spojenecům. Přejeme jim vítězství, neboť jest to vítězství naše. Doufáme, že nám nastanou lepší časy — časy svobody a rokvětu. — Jeden sjednocený kmen na zeměkouli bude mlti pokoje a bude žiti v míru a pokroku. Tak to má být, neboť silný a starý strom má své větve silné i slabé, však ale vždy stejné kůry a listů. Na

dubu nerostou jablka ani hrušky, tak jako na jabloni nerostou žaludy neb hrušky. Pakli přece roubujeme na jabloni hrušky, o ny rostou, nikdy ale takové jako stí; nejsou jako se stromu přírodně zrostlého — plnokrevného. A proto národ podmaněný chitití přetvořit na něco, co není mu přirozeným, aneb na něm používati násilí, se málokdy daří a prospěchem. To se již osvědčilo v mnoha případech. Přijde čas, kdy vzplane oheň, který nebude k uhašení, až povstane heslo: Svůj k svému, chceme žiti volně.

Žijme život věrně, zasvěťme se národu, přejme každému stejné v přístím našem obrodu.

Naše utrpení snesem ku etí a slávě naší, k budoucí výšce se vznesem, jitřenka nám svítá v ozvušší.

Drazí otcové, matky i děti, trpělivostí zmůžem vše, obětujeme vše i statky pro budoucí pokolení naše!

Drazí krajané, povzbuďte srdce svých, neboť vám prudějí bje, neboť úder srdce vašich krajanů tam za mořem jest úderem vašim zde. Pakli jejich srdce krvácí, hledíme částečně zastavit ony rány, které na ně dopadají, zmíríme bol jejich. Nebude to nic jiného nežli dáním průchodu citům a lásce sourozenské. Vždyť jsou to naši otcové, matky, bratři i sestry. Každý zde ubohý dělník, který též nemá na ruzích ustláno, přece se může čítat za šťastnějšího, než ten, který opustil svou rodinu a násilím jest hnán, by zemřel a to smrti tyran-skou, bez jakéhokoliv provinění. Jest to smutné za nynější doby, že může vládnout ruka cizá nad národem naším. Doufáme, že do-bhá nedaleká nám přinese doby šťastnější po tomto velkém utrpení!

OMAHA, Nebr., 27. pros. 1914. Ct. redakce Pokroku a přátelé vůbec! Již jest tomu hezky dávno, kdy naposledy dal jsem Vám o sobě vědět, za to tedy dnes, kdy mám poněkud času, to vynahrádím. — Nejdříve počnu s cestou do Texasu, kde jsem shledal vše v nejlepší pořádku. Úrodu tam měl dobrou — jak bavlny, tak i kukurice, ačkoliv bavlna, jak znám, letos je špatný majetek, neboť válka evropská úplně zabránila našemu obchodu s bavlnou. Doposud ani Anglie, ani Německo a ani Francie nekoupily takřka žádnou bavlnu od nás, kdežto již ná letu v tomto čase je od nás od-vezeno od 12 do 15 milionů balíků do cizozemská v ceně od \$75 až do \$85 balík a tento rok byla snad odeslána jenom jedna loď, naložená bavlnou a sice z Galvestonu, Tex., do Southamptonu s nákladem asi 5,600 balíků. A mino to Japonsko a Čína koupily asi jeden milion balíků. Nyní ale nás bolí cena nejvíce, neb již po několik roků byla bavlna od 11 do 14 1/2 libra, kdežto letos ji chudšasové nemohli prodat ani za 5 centů, vůbec na ni nebyl žádný trh. Dřívější léta bylo za převoz z Ameriky do Evropy čítáno asi 35 nebo 40 centů za sto liber, ale letos ona loď, jež vyplula z Galvestonu, žádala \$1.00 převozného za sto liber. Tak vše na jihu kouká hledě a to nejen v Texasu, ale i v Louisianě, v Alabamě a v Mississippí jest to samé. Jediná úroda, co má letos dobrou cenu, jest rýže, která úroda byla dobrá. V Louisianě jsem jel po řece Mississippí až tam, kde se vlévá do moře a všude na těch nížinách mají dobrou úrodu rýže a kde je poloha trochu vyšší, letos měli krásnou úrodu pomerančů, jejich stromy jsou tak ovocem přeplněny, pakli majitelé je částečně neobráli dřívě než počaly být těžké, tak jim lámou stromy, ježto stromy oranžové nejsou ani velké vzrůstu, ani velmi pevné v trvalosti. Od New Orleansu až ku pevnosti St. Philippe možno viděti z lidí krásné sady na obou stranách řeky. Pak lid, který se ne-živí farmářem, se zaměstnává lovením ryb a ústřic. Loď, po které jsem jel došlo po řece, vesla zášoby pro lid, obývajcí po jejím pobřeží, nažď zpět do New Orleansu vešla ryby, ústřice, oranže a rýže. Z jednoho místa, kde se hodná ústřic loví, ona loď vešla 300 velkých dvoubuklových pytlů ústřic a jak mnoho jiné loď jich nakládaly z toho samého místa.

levím, ale zabývá se tam podobných lodí mnoho tím samým obchodem. V Alabamě je průmysl všeho druhu; ublí je tam velmi dobré, jsou tam též rozsáhlé železárny a ještě množství pěkných lesů, jak dříví borového tak tvrdého. V Arkansasu jsem též navštívil pana Kocúrka, který mě pěkně přivítal a ve své vkusně zařízené domácnosti pohostil. Vede se mu dobře. Má krásně zařízený obehod se železným nádobím a mašiny všeho druhu, kdežto pole mají jenom asi 15 tisíc akrů. Na jihu válka evropská škodí všem lidu tím, že se většina rolníků spoléhá na pěstování bavlny. Zde na severu ale náší farmeři jsou v tom dobře, neboť výrobky farmerské — jak obilí, tak maso všeho druhu — má cenu dobrou a bude vyšší, pakli válka bude trvat delší dobu. Rozumí se, že naši páni magnáti potraviny nebudou dělat více cen nežli jednu a proto, bude-li cena obilí a masa dražší pro cizí země, budeme ji platit my doma právě tak dobře. Nevím, pane redaktore a Vy přátelé, co soudíte o celé té evropské otudě, ale já na to koukám, že takoví dravci, jako jsou tam ti panovníci a většinou jejich příručí, by měli být někde za mřížemi, aby nemohli více plodit žádnou otudu — to jest bez výminky, jak jeden tak druhý. Ukazuje to nejlépe příklad, že totiž než šlo jejich nejlepší vojsko do pole, tu jenom páni důstojníci a jiní podobní nutili vojáky, ale i církevní hodnostáři namnoze se přimlouvali, má-li prý ten který mladík milenkou, jenom at se ožení, než prý půjde do boje, snatky že prý vyřídí zdarma, ale proč? Jaké následky jsou k očekávání z podobných snatků? To si můžeme všichni domyslit! Úrady se postaraly, by se mohl onen chudšas zdarma oženit, ježto žádná vláda neočekávala, že mnoho z těch vojínů se jich někdy vrátí domů živých neb zdravých. Oni doufají tím dosáhnouti snad jistého cíle, ale doposud jsme ještě neslyšeli, zdalí některá z těch korunovaných hlav evropských je přichystána se starat o toho nového potomka a tu ženu vojáckovu, kterou mu radili si vzít za ženu, než-li šel do pole. To já myslím, že je zpropadené darebáctví. Co se mne týče, já jsem dal tu a tam několikrát po 50c a více na výpomoc chudšasům ve staré vlasti, ale věřte, že jsem to vždy udělal s radostí, že se tam nucen, přece však myslím, že to jest zlá věc podobné podpory jim posílat. Ovšem na druhou straně jedná se tu o ty naše krajaný, kteří nevinně trpí. Jinak ale mně to s tou podporou připadá, jako bych vždy oním panovníkům poklepal přátelsky na rameno a řekl, jenom je tluče hodně a potluče ty mladé všechny, pakli vám líbo, neb my vám budeme ty malé a staré žít, pokud vy jste zaměstnáni tím vražděním. A nemyslím, že je podpora taková nic lepší a nic horší, jako když Spojené Státy jim prodávají zbraně všeho druhu. To jest ovšem můj úsudek, proto ale krajanům vždy rád pomohu. Nyní ale již o tom dost, jenom doufám, že až tam s tím budou hotovi, že se to nebudě jmenovat více: "Deutschland ueber alles!" Nu, již musím přestat, neboť ráno pojedou do Crete, Wilber a několik jiných českých osad v tom okolí. Na Nový rok opět domů a po Novém roce zase se pustím do Chicago navštívit firmu pana Josefa Trinera, vyrabitele Trinerova Ledového Hořkého Vina, na což vzhůru do Wisconsinu, Michigan a Minnesoty. — S pozdravem Váš — Jindřich Donát.

Jež Znamenité oběrstvující nápoje, vzorná obsluha a veskrze vřidné jednání učinily nejoblíbenějším útulkem hostince, kterýž má 13. a Dorcas ul., Omaha, vlastní JOHN KRAJČŮEK. — Metzův ležák stále čerstvý na depu a chutný luně vždy po ruce. V lohvách i na galony levně prodává zaručené kořalky a imp. i domácí vína. — Advertisement

Český oční a ušní lékař Dr. J. J. Wartsa se přestěhoval do 1124 W. O. W. Bldg. Telefon: Red 2829. — Advertisement 2376.

České suché hříbky již jsou zde. Zax?láme po Parcel Post do všech končin světa. C. F. Němánek, 1312 William St., Omaha, Neb. — Advertisement 517.

Dostaňte si všechna fakta ohledně Panama Výstavy. Není třeba, abyste ku návštěvě Kalifornie a její výstavy v roce 1915 utratili celé své jmění. Za mírných okolností je den každý může jíti — a jest to moudré uložení peněz v zájmu pobavení a vzdělání. Jednouše vyplňte a pošlete zašlele dolejší kupon, anebo je-li Vám to milejší, pošlete poštovní listek, požadující knihu číslo 108 (Book Number 108) a obdržíte zdarma bohatě ilustrovanou o 64 stránkách knihu, obsahující cenné informace ohledně sazby hotelů a restaurací, vstupného do výstavy a železničního a v pullmanových kárách jízdného. Na značce, jak si zaříditi výlet jetím po jedné lince a navrácením se po jiné, čím nabude se obšírnějšího pojmu o velkolepém západu; v knize té popsáno jest množství zdarma vedlejších výletů druhou tak dobře mezi jízdou jako při zastávkách v místech zvláště zajímavých; sděluje, jak možno prohlédnouti si obě výstavy a zvláště celý stát Kalifornii za jednotlivé výstavní jízdě; je skutečnosti jest to průvodce, poskytlující právě ony Vám požadované informace učiniti si úplný rozvrh pro svůj výlet na Západ a při obrovské úspoře na vydání. Víte před započatím přesně, co Vás bude výlet stát. Zapojte a připravte hned nyní.

Opatřte si tuto knihu ještě dnes — jest zdarma

Zašlele zpět tento kupon dnes!

GERRIT FORT, Passenger Traffic Manager  
UNION PACIFIC RAILROAD COMPANY  
Omaha, Nebraska

Rád bych obdržel ZDARMA Vaši ilustrovanou "California Exposition Book", No. 108, jakž i jiné informace na výpomoc k uspořádání výletu do Kalifornie.

JMENO: \_\_\_\_\_  
ADRESA: \_\_\_\_\_

Válka předstírkou ku zvyšování cen. Nám není třeba zvyšovat ceny kávy, sotva že válka v Evropě vypukla. Měli jsme a máme zásoby na delší čas a nechápeme se každé příležitosti k zvyšování cen. Ubezpečujeme své příznivce, že jim za každé okolnosti poskytlíme kávou chutnou a jemnou za ceny, jaké byly před válkou.

Dobrá káva 21c, lepší druh 23c a 26c

Pište si o vzorek, který zašleme vám zdarma a vyplaceno: MEDORA COFFEE MILLS 2345 Central Park Ave., Dept. D. CHICAGO, ILL. O spolehlivosti můžete se přesvědčiti u Kasparovy banky v Chicago.

Přijďte do Council Bluffs a hlavní svůj stan mějte u nás. Přineste s sebou rozpočet na stavební dříví. Vypočítáme vám jej za vašeho pobytu. Provedeme vás celým naším závodem, budete si moci osobně vybrati potřebný materiál a přejete-li si, pomůžeme vám při tom — tak abyste dostal nejen dobrý materiál, ale také na mnohém ušetřil peníze. Mnozí z našich odkupníků přijíždějí do Council Bluffs a kupují u nás všechny stavební materiály. Vy též byste tak učinili.

Přejeme si, abyste sem přijel, poněvadž víme, že to bude ku vašemu prospěchu když tak učiníte. Nepomyšlejte na zakoupení stavebního dříví nebo jiného materiálu, aniž byste si jej před zakoupením prohlédli.

C. Hafer Lumber Co. Council Bluffs, Iowa.

F. C. BLISS, prodáváč hovězího dobytka F. F. WELLMAN, prodáváč vepř. dobytka

KOMMISSIONÁŘI V DOBYTKU

Máme k dispozici zkušenosti v obchodu dobytka. Za správné ročníme. Nám každé roční dána vždy v námořní dopravě a nikdy v žádném jarm. Povolíme každému zájmu zprávně a v ročníme. Je krajano obdržel vždy nejvíce novu listu. 124 den panovní die jakási dobytka. Břídání posazené včasem dobytka krajané. F. F. Wellman jest Čech a proto se na něho obraťte v případné případy.

BLISS & WELLMAN, Room 254 New Exchange Bldg., Union Stock Yards. - SO. OMAHA, NEBRASKA

"Staré Spolehlivé" Metz Omažské oblíbené pivo WM. J. SWOBODA, malo-obchodník, Tel. Doug. 222